一 ：单选
1. 在时间估计准确性实验中，一只绿色小灯泡与电钟相连，主试按键让灯亮10秒，然后让被试按键复制10秒 

时间，其中被试复制的时间长度是（ C ）1P8

    A. 自变量        B. 控制变量        C. 因变量        D. 潜在变量
2. 提出制作心理量表的数量估计法的心理学家是（ D ）3P98

    A. 费希纳        B. 韦伯            C. 艾宾浩斯      D. 斯蒂文斯

3. 视崖要测量的知觉是（ C ）P163

    A. 成人深度知觉                      B. 成人视敏度      

C. 幼儿深度知觉                      D. 幼儿视敏度
4. 前摄抑制是指（ D ）普心7P196，实验6P184

    A. 先后学习材料互相干扰              B. 先后学习的材料无关
    C. 后学习的材料对先学习材料的干扰    D. 先学习的材料对后学习材料的干扰
5. 有实验证明，在记忆成人的主观组织程度与回忆数量是（ B ）6P202

    A. 负相关        B. 正相关            C. 无关          D. 无规律
6. 当有人要你判断中年人得心脏病的概率时，你多半首先想到某些朋友有心脏病，然后再来判断中年人患心脏 

病的概率。这样，你想起的例子多少就决定你判断的概率大小，这时你利用的策略是( B )8P265

    A.代表性          B.可利用性           C.样本大小        D.记忆
7. 移动哈诺伊塔的策略之一是( C )8P253

    A. 整体策略       B. 部分策略         C. 循环子目标策略    D. 记忆
8. 认知失调是用来指( A )9P287

    A. 两种互不一致的认知                  B. 两种互不一致的行动  

    C. 做事失败后所产生的不愉快状态       D. 与爱人吵架后所产生的不愉快状态
二 ：多选
1. 在组间设计中，被试的分组原则应该是( BD )2P20

   A. 用拉丁方平衡实验顺序                B. 匹配被试
C. 用完全的平衡方法实验顺序            D. 随机分配被试
2. 个案法适宜于研究的对象有（ABD）2P53

   A. 一个具有超常记忆力的人              B. 狼孩

C. 母亲语言与孩子语言的关系            D. 神童

3. 反应时实验中防止“假反应”的办法是（AD）4P120

   A. 改变每次发出预备信号与呈现刺激间的距离           B. 取消被试
   C. 实验前口头警告                                   D. 插入“侦察试验”

4. 两点阈是（ AD ）5P152，普心5P89

   A. 绝对阈限           B. 相对阈限          

C. 差别阈限           D. 能觉察到两个点的最小距离
5. 加工层次理论认为，记忆是认知系统对刺激物进行各种不同水平分析加工的产物，记忆取决于（BC）6P188

   A. 加工时间                    B. 加工层次
C. 加工与提取的一致性          D. 加工与提取的不一致
6. 影响解决问题的因素有（ABCD）8P245

   A. 刺激的名称是否呈现           B. 噪音C. 定势                         D. 个性
三：填空
1. 因变量的测量与选择应注意其 可靠性（信度）、 有效性（效度）和 敏感性 ；1P5

2. 可以用 等级排列法 与 对偶比较法 制作顺序量表。3P102

3. 影响反应时间的因素有 受刺激的感觉器官 、 刺激的强度 ，

刺激的 时间特性 和 空间特性  ，以及 有机体的适应状态 。4P112

3’ 影响反应时间的因素有 受刺激的感觉器官 、 刺激的强度 、 机体的状态 、 练习的作用 、 个别差异 。

4. 彼得森实验支持了短时记忆的遗忘是 时间 造成的观点。6P179

5. 象棋大师下棋经验以及他对于象棋的知识使他能迅速看出棋子之间的关系从而把几个棋子组成一个 块 减轻 

了记忆的负担；6P177

五：名词解释
1. 自变量的混淆：研究者选定的自变量与一些未控制好的因素，即额外变量共同造成了因变量的变化，这就叫
自变量的混淆。因此也可以说，额外变量就是潜在的自变量。1P7

2. 知觉辨认：知觉辨认是近年来测量记忆的常用方法之一。学习一系列的单字后，把学过的未学过的单字随机混起来，在速示器中呈现给被试，要求被试读出所呈现的单字。其结果是学过的单字比未学习过的单字，正确辨认的百分比高。6P183
3. 记忆广度：短时记忆不可能贮存很多信息，7加减2，也就是5~9个项目，是短时记忆所能容纳的，通常认为这也就是记忆的广度。6P176
4. 儿童的电报言语：布朗用自然观察的方法对13个2~3岁儿童的语言记录进行了分析，结果发现，儿童使用的文法是一种有规则地缩短了的成人文法的形式。他创造了一个新名词，叫做“电报言语”。儿童说的话就像打电报一样，尽量压缩、简化。分为内容词和算符。7P207
六：简答题
1. 简述平均差误法。3P71

答：1..平均差误法是测量感觉阈限的一种方法，它可以调动被试在实验中的积极性。
2..平均差误法的典型实验程序：就是实验者规定一个刺激为标准刺激，然后要求被试调节另一个比较刺激，使后者在感觉上与标准刺激相等。
3..例如：在下面这个视觉长度辨别实验的例子中，规定150mm的线段为标准刺激，让被试者调节另一线
段的长度，使它看起来和标准线段一样长。事实上不可能每次都能把比较刺激调节的和标准刺激一样长。这样，每一次比较就会得到一个误差，把多次比较的误差平均起来就得到平均误差。因为平均误差与差别阈限成正比，所以可以用平均误差来表示差别阈限值。
4..求平均误差的方法有两种：
1...一种是把每次调节的结果，与标准刺激之差的绝对值平均起来作为差别阈限；
2...另一种是把每次调节的结果，与主观相等点之差的绝对值平均起来作为差别阈限。
5..在运用平均差误法测量感觉阈限时容易产生动作误差和空间误差：
1...为了消除动作误差，被试从长于和短于标准刺激处，开始调节比较刺激的次数要各占一半；
2...为了消除空间误差，标准刺激在左边和右边的次数也应各占一半。
2. 简述彭瑞祥汉字特征抽取实验及其结果。5P157

答：1..我国心理学家彭瑞祥等(1983)曾使用速示器进行汉字特征抽取实验。
2..实验用汉字为30个常用汉字，每个汉字都制成幻灯片，其黑白对比为0.003(为了增加识别困难，把对比度降低)，逐一投射到照度均匀的屏幕上。呈现时间从3毫秒开始，然后逐渐增加呈现时间，直至被试连续两次正确写下所呈现的汉字为止。实验要注被试在每次呈现后立即写下所看到的笔划或任何成分。
3..实验结果表明，被试对30个汉字辨认的书写过程有共同之处，特别对某些字尤为明显；
被试的书写过程有两个特点：
1...对汉字右下角的笔划往往先抽取。
2...对结构上属于包围或半包围型的字，如“南”“虑”，被试先写下字的轮廊，然后填充内部细节。
3. 通过分析“我看这本书很合适”这个句子，简述句子的表层结构和深层结构的概念。7P218

答：1..乔姆斯基提出了句子的“表层结构”和“深层结构”的思想。

      表层结构：平时看到的或听到的，根据一定的文法组织起来的一串词，也就是人们实际上写的或说出来的句子，就是句子的表层结构；
深层结构：句子的深层结构则是指句子的基本的、比较抽象的意义。
2..句子的表层结构和深层结构的关系：
1...两个句子可能有非常不同的表层结构，但是，它们的深层结构却可以是非常类似的，或者是相同的；
2...两个句子可以有类似的表层结构，但是它们的深层结构，也就是说它们的基本意义可以是很不同的；
3…有些句子的表层结构是完全一样的，但它们有不同的深层结构，
即一个句子会有两种不同的意思，这种句子叫做“歧义句”。

3..“我看这本书合适”这就是一个歧义句。
它可以至少有两种不同的意思，或者是这本书很适合我看，或者是我认为这本书很适合（做某种用途）。因此，为了要理解一个句子，我们既要考虑到句子的表层结构，也要考虑到句子的深层结构。
4. 在一年的期间内，每个医院都记下男孩出生率超过60%的天数；
你认为哪个医院在这样的天数多？为什么？   a：大医院，b：小医院，c：两个医院大致一样。
 (注：大医院每天约有45个婴儿出生，小医院每天大约有15个婴儿出生。)8P266

答：1..小医院；
2..因为它符合统计学公式的估计：小样本的数据更容易偏离平均数。
